

上海市科学技术委员会

沪科提复〔2021〕101号

对市政协十三届四次会议 第 0329 号提案的答复

陈大吾、伍爱群、陈春兰等委员：

你们提出的“关于完善长三角创新体系建设的建议”的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

长三角是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，是高质量发展的重要动力源，在国家现代化建设大局中具有举足轻重的战略地位。上海、南京、杭州、合肥的研发强度均超过 3%，研发经费支出和有效发明专利数均占全国 1/3 左右；科教资源丰富，建设布局两个国家实验室，集聚了全国 1/5

的国家重点实验室和国家高新区；经济实力强、金融体系完备。同时，三省一市的区域分割和市场壁垒客观上也导致了区域间竞争有余、协作不足，未能最大限度发挥区域竞争优势。为此，国家有关部委和三省一市有关部门研究制订相关规划和行动方案，凝聚合力、锻造长板、攻坚突破。陈委员们的提案建议将对我们下阶段工作有很好的借鉴意义。

一、关于“长三角区域突出重点，分工协作”的建议

目前，长三角在汽车、电子信息、生物医药、高端装备、新能源、新材料等领域基本形成了具有竞争力的产业集群。据不完全统计，长三角区域工业增加接近全国的 1/4，汽车与新能源汽车整车产能接近全国 1/4，机器人产能占全国的 50% 以上，集成电路产业规模占全国比重超 60%，工业互联网应用和智能制造水平全国领先,并形成若干优势产业集群。

2020 年 12 月，科技部印发《长三角科技创新共同体建设发展规划》，强调以“科创+产业”为引领，充分发挥上海科技创新中心龙头带动作用，强化苏浙皖创新优势，优化区域创新布局和协同创新生态，深化科技体制改革和创新开放合作，着力提升区域协同创新能力，努力建成具有全球影响力的长三角科技创新共同体；并将形成科技部牵头、长三角协同的长三角科技创新共同体建设办公室，以长三角科技创新共同体建设为引领，打造长三角高质量发展动力源的主引擎，支撑长三角地区创新能力和整体能力跃升。工信部也正在牵头编制《长三角制造业协同发展规划》，预计今年上半年印发。规划提出以结构侧结构性改革为主线，探

索长三角制造业分工合作新机制。在提升制造业跨区域协同创新能力方面，围绕产业链布局创新链，初步提出围绕集成电路、生物医药、新材料、高端装备等重点领域，整合长角地区现有创新资源，统筹建设一批国家级技术创新中心、制造业创新中心和产业创新中心，协同开展关键核心技术攻关与产业化。

二、关于“梳理重点产业的技术发展路线图”相关建议

一方面，三省一市经信（工信）部门加快推动长三角产业链补链、固链、强链。自2020年8月起，启动建立长三角产业链补链固链强链协同机制，分别牵头一条产业链研究工作。由上海牵头机器人产业链、江苏牵头新型电力装备产业链、浙江牵头节能与新能源汽车产业链、安徽牵头新型显示产业链，排摸了存在的断链风险点，并结合重点企业诉求研究形成了批补链固链强链的具体措施清单。

另一方面，三省一市科技部门持续推进长三角区域协同创新体系建设。鼓励联合攻关，国家重点研发计划实施中，超过60%项目是长三角联合实施，中科院上海微系统所联合苏州大学、科大讯飞股份有限公司等长三角单位共同承担“面向新一代人工智能的新型感知器件和芯片技术”研究。2020年三省一市全年安排省市级财政科研资金超过2亿元用于联合攻关，带动社会投入超过10亿元。上海已建的研发与转化功能型平台，长三角辐射能力不断增强，机器人平台发起成立长三角机器人产业平台创新联盟，孵化相关企业15家。推动科技资源共享共用，长三角科技资源共享服务平台集聚重大科学装置22个，科学仪器35546台

(套)，总价值超过 431 亿元；长三角科技人才库已汇聚 20 余万名科技专家信息，平台累计访问量超过 120 万人次。

三、关于“国家创新源实验室”的建议

目前，三省一市聚力服务国家战略，持续推进重大科技基础设施建设。张江、合肥国家实验室正式挂牌，之江实验室、紫金山实验室纳入国家实验室建设序列。上海光源线站工程（二期）投入建设、超强超短激光装置建成并运行，江苏“高效低碳燃气轮机试验装置”投资概算获国家发改委批复，浙江“超重力离心模拟与实验装置”启动建设，安徽超导托卡马克装置改造升级等。长三角国家技术创新中心建设有序启动，已完成机构注册、团队组建和选址等工作。

就张江核心区而言，上海光源二期新建 4 条线站调束并开展用户试验；建成国内首台 X 射线自由电子激光试验装置、世界首台 10 拍瓦超强超短激光系统；活细胞结构与功能成像等线站工程进入离线调试阶段；转化医学国家重大科技基础设施（上海）转化医学瑞金大楼开放试运行；海底科学观测网检测与数据中心进入主体结构施工阶段，东海海底观测子网启动用海申请等。

四、关于“统筹建立长三角基础科研的扶持基金”建议

自 2004 年起，上海重点围绕民生保障、公共安全等领域的区域共性关键技术需求，开展区域联合攻关，通过项目实施，着力推动区域资源融合互补，以及在区域内的示范应用。安徽重点围绕集成电路、生物医药等领域给予项目支持。近期，拟设立科技部牵头、三省一市协同的长三角科技创新共同体联合攻关资金，创新组织机制，打破地域限制，有序推进跨领域协同攻关。

另外，围绕技术市场要素资源流动，以长三角国际创新挑战赛为工具，汇聚长三角企业创新需求、解决方案和服务机构，发挥上海技术交易所国家级技术交易场所功能，加强长三角四个技术市场联动协同，加快建设长三角技术市场一体化协同平台。

下一步，市政府各相关委办局将在前期工作基础上，充分吸收采纳代表建议，落实《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》和《长三角科技创新共同体建设发展规划》，共拉长板、互补短板，共同推动若干重点产业基础高级化和产业链现代化。

感谢你们对本市科技工作的关心和支持！

上海市科学技术委员会

2021年5月26日

抄送：市政府办公厅建议提案处，市政协提案办。

上海市科委办公室

2021年5月26日印发
